第十三师新星市生态环境局关于“煤气管道安装输送项目”环境影响评价文件拟进行审查的公示

根据建设项目环境影响评价审批程序的有关规定，我局拟对“煤气管道安装输送项目”环境影响评价文件进行审查。现将拟审查的环境影响评价文件基本情况予以公示，公示期为2022年4月9日－2022年4月13日（5个工作日）。
听证权利告知：依据《中华人民共和国行政许可法》，自公示起五日内申请人、利害关系人可提出听证申请。
联系电话：0902-2352166
通讯地址：新疆哈密市大营房建设大厦第十三师生态环境局
邮    编：839000
一、煤气管道安装输送项目

建设地点：新疆生产建设兵团第十三师新星市新星经济技术开发区二道湖工业园区
建设单位：哈密奥发鑫源化工有限责任公司

环境影响评价机构：乌鲁木齐湘水丽景环保科技有限公司

主要环境影响及预防或者减轻不良环境影响的对策和措施：

（一）施工期

（1）施工期扬尘控制措施 

①加强施工期的环境管理，实行清洁生产，杜绝粗放式施工。

②开挖、施工过程中，应洒水使作业面保持一定的湿度；对施工场地内松散、干涸的表土，采取洒水抑尘；回填土方时，在表层土质干燥时应适当洒水，防止扬尘飞扬。

③易生扬尘的建筑材料不得随意堆放，应设置专门的堆场，且堆场四周应有围挡结构。

④对施工现场采取围栏、设置工棚、覆盖遮蔽等措施，阻隔施工扬尘污染；遇4级以上风力应停止土方等扬尘类施工。

⑤选择合理的运输路线和时间，运输材料和设备的车辆不得超载，运输颗粒物料车辆的严禁超载，运输土方的车辆必须采取加盖篷布等防尘措施，防止物料沿途抛撒导致二次扬尘。运输车辆进入施工场地区域应低速行驶或限速行驶，减少扬尘产生量。据施工场地类比发现，在管线的开挖及回填等土方工程作业时产生的扬尘对管线两侧50m范围内环境空气会产生明显的不利影响，受影响对象主要为管线两侧的50m范围内的人群。根据现场调查，项目管线两侧50m范围内无人群居住，因此不会对人群产生影响。 

（2）施工期废水控制措施本项目施工废水主要为施工人员的生活污水，项目施工周期短，施工人员 少，不设置施工工地办公及生活设施，施工人员住宿在建设单位提供的住所内，生活污水依托现有设施。 

（3）施工期噪声控制措施 

施工机械的作业噪声是不可避免的，但施工部门应尽量选用低噪声的机械设备，以便有效地缩小施工期噪声影响的范围。施工机械设备应经常进行维修保养。施工部门应合理安排好施工作业的时间，对产生高噪声的机械设备，应尽量安排在昼间。为保护项目点周围声环境，建议高噪声施工最好限定在白天，并对施工机械设备进行必要的减噪防护。在采取以上措施后，施工噪声对周围影响不大，且项目施工期较短，影响短暂，会随着施工期的结束而消失。

（4）施工期固体废物污染控制措施施工期固体废物主要包括土方施工开挖出的渣土等；物料运送过程的物料损耗，在施工中要特别注意尽量避大风天气施工。项目回填后将有少量弃土产生，弃土可用于其他施工场地的回填土，影响不大。

据调查了解，建设单位厂区现有60万吨年兰炭综合利用项目的施工场地，厂区现有绿化任务300㎡，本次弃土1100m³，可用作厂区现有场地回填土，优质土壤作为厂区绿化表层土利用。弃土可有效利用。

（5）防沙治沙措施 

施工单位应精心组织，合理安排施工计划，在沙尘暴季节采取合理的防护措施，对土石方挖填等方案进行周密论证，尽量做到挖、填方的平衡，减少借方和弃方；施工中所用材料统一堆放管理，设置专门的材料场，施工砂土搭建顶棚，大风天气设置围档。场地平整后尽快夯实、硬化，大风天气适量洒水，适当绿化施工场地等防沙治沙方案。采取绿化补偿等措施，企业可根据情况制定植树计划，绿化厂区。

（二）运营期
运营期正常情况下不会对环境造成不良影响。加强项目区管道沿线环境管理，厂区内由园区企业负责区域绿化，植树种草，厂区外由园区负责绿化，施工期路面侵占由施工单位负责恢复，主要采取植树种草等措施，减小本项目对生态环境的影响。 

