新疆新星淖烟铁路物流有限公司
2024年面向社会公开招聘公告

一、企业基本情况
根据新疆新星淖烟铁路物流有限公司（以下简称“公司”），作为新疆新星国有资本运营有限公司的全资子公司，为公司业务拓展需求，进一步加强公司员工队伍建设，推动公司高质量发展。按照《新疆新星淖烟铁路物流有限公司人员岗位招聘方案》，公司开展面向社会公开招聘工作。具体事宜公告如下：
二、招聘岗位
（一）项目部：职员1名；
（二）综合部：职员1名；
三、报名基本条件
（一）岗位职责及任职要求
详见《新疆新星淖烟铁路物流有限公司2024年社会公开招聘工作人员岗位信息表》（附件1）。
（二）基本条件
1.政治素质好，有强烈的事业心和责任感，开拓进取，工作业绩突出，遵纪守法，诚实守信。
2.热爱本职事业，具有良好的职业道德和团队合作意识，勤奋敬业，作风严谨。
3.具备履行岗位职责所必备的专业知识，有较为丰富的实践工作经验，市场竞争意识强。
4.身心健康，具备正常履行工作职责的身体和心理条件。
（三）有下列情形之一的，不接受报名
1.受到诫勉、组织处理或者党纪政务处分等影响期未满或者期满影响使用的。
2.正在接受信访举报问题线索核查，或正在接受纪律审查尚未作出结论的。
3.个人有不诚信记录的。
4.在任职期间有重大工作失误，或造成重大经济损失的。
5.国家法律法规、党纪政纪和有关政策另有规定不适合岗位职务的。
四、报名和资格审查
（一）报名时间。自公告发布之日起至所需人员招聘到位止。
（二）报名方式。本次报名采取线上报名方式进行。报名人员可到新疆生产建设兵团第十三师政务网http://www.btnsss.gov.cn/下载统一的报名表进行填报。
报名人员请将报名表电子版和扫描版、身份证、户口本、学历学位证书、专业技术职称资格证书、任职证明材料等扫描件发送至xxyygs2021@163.com邮箱，邮件主题标注“职位+姓名”。
（三）资格审查。严格按照招聘公告的条件要求开展资格审查工作，对报名人员提供的相关身份信息、学历学位、任职证明等材料进行资格审查。报名人员提交的有关材料必须真实有效，凡发现报名人员存在提供虚假材料及其他违法违纪情况的，即取消资格。
五、面试
资格审查通过后进入面试环节。面试主要考察应聘者基本素质、专业知识、工作业绩、沟通协调能力和应变能力等。每人的面试时间一般不超过15分钟。
六、确定拟聘用名单
根据应聘者面试成绩由高分到低分依次排名，按计划聘用人数1:1确定进入考察人选，综合面试交流等各方面情况，由公司相关会议研究确定拟聘用人员名单。如出现本人放弃或不合格者，可按面试成绩从高到低递补。
七、背景调查与体检
（一）背景调查。对拟聘用人员的身份、编制情况、学历、工作履历、业绩表现及有无违法乱纪信息进行核实。拟聘用人员提供的材料存在虚假情况的，一律取消聘用资格。
（二）体检。拟聘用人员的体检项目和标准参照《国家公务员录用规定（试行）》有关规定执行，并在市级以上三甲医院进行体检，体检不合格者不予录用。体检费用由拟聘用人员自行承担。
八、公示
对体检合格的拟聘用人员进行公示，公示时间为5个工作日。公示期满无异议，但在规定时间内不来报到的，按其自动放弃处理，取消其聘用资格。
九、聘用
按照公司有关规定办理入职手续。
十、管理和待遇
按照新疆新星淖烟铁路物流有限公司薪酬等相关办法执行。
公司地址：新疆哈密市伊州区百花路3号红星大厦9楼
联系方式：侯女士 0902-2566137  19309025521
十一、纪律与监督
招聘工作实行信息公开，及时公布进展情况，接受监督。纪检监察部门全程监督，对招聘过程中弄虚作假、营私舞弊的，严肃查处，坚决纠正；对违反审查、考试纪律的人员，视情节轻重给予相应处分或取消录用资格。
监督电话：0902-2501536  17699021499
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